

## 中山人民抗击日伪的著名战斗

1

### 崖口锄奸

1941年，崖口乡伪护沙中队长谭玉良有喽罗50多人恃势在崖口横行霸道、强抢滥夺、迫害抗日积极分子及其家属，民愤极大。南番中顺中心县委根据开辟五桂山根据地的需要和民众的要求，研究决定袭击崖口谭玉良部，为民除害，又为游击队开进五桂山扫除外围障碍。

同年年底的一天晚上，由中心县委委员、军事教官谢立全率领第一、二主力中队进入崖口，随着指挥员的一声令下，战斗打响了。霎时间，机枪、步枪的射击声和手榴弹的爆炸声响成一片。

睡在祠堂里的伪军，被突如其来的猛烈枪声惊醒，争相夺门而逃。这时，王鏊带一支突击队向祠堂投入一排手榴弹后发起了冲锋。罗章有率另一支队伍直扑谭玉良的住处，把这个罪恶累累的伪中队长就地正法。

这一仗歼灭、俘虏崖口的伪军共40多人，缴获轻机枪1挺、步枪30多支、子弹数箱以及粮食一批。



崖口锄奸之战收获颇丰，缴获轻机枪1挺、步枪30多支等。



共产党从延安派来的军事干部谢立全，根据中山当地阡陌纵横、河网密布以及敌强我弱的特点，运用毛泽东游击战的原则，总结出的一套《珠江三角洲游击战技术教材》。崖口锄奸、夜袭阜墟这两场战斗都是他指挥的。

2

### 夜袭阜墟战斗

1942年5月下旬，谢立全亲自率领中山抗日游击大队主力70多人，二区部队30多人到达阜墟，与九区的杨日韶武装会合，分三路突袭阜墟伪军何国光部。

战斗从下半夜开始激战到黎明，歼灭了伪军一个连和一个伪警察中队，缴获短枪50多支，收复了阜墟。战斗中，中队长杨日韶身负重伤仍然坚持用机枪射击伪军，带领部队击退伪军的多次反扑，后因流血过多，不幸牺牲。

副中队长王鏊为掩护战友撤退也不幸牺牲了。阜墟一役在政治上影响很大，它震撼了珠江三角洲，鼓舞了民众抗战必胜的信心，打击了敌伪的气焰，为打开中山抗战的局面起了积极作用。



杨日韶



王鏊

3

### 抗击日伪“六路围攻”和“七路围攻”

1943年6月，日军和伪军第43师彭济华部4个团的兵力分六路从石门、合水口、长江、灯笼坑、马溪、石莹桥围攻五桂山区。中山抗日游击大队实行避敌主力、集中力量歼灭敌军一路的战术，隐蔽在大寮和长笼坑内的悬崖山涧之中，找寻机会打击来犯之敌。日伪军到处搜索，疲于奔命，毫无所获。而游击队则乘敌不备在山区群众支援下，利用山涧、丛林以及居高临下的有利地势，到处突袭和骚扰敌军，共毙伤日、伪军数十人。敌人原定10天的围攻计划，仅3天便被游击队所击退。

同年11月初，日军联合伪军第30师、第43师各一部，分七路从石门、南朗、长江、长命水、石鼓挞、三乡、塘再次进攻五桂山区。游击大队采用分散隐蔽、与敌“捉迷藏”，不时的从侧面放冷枪，骚扰和疲惫敌人的战术，使敌处处扑空，疲于奔命，仅两天后便撤走。敌人围攻五桂山区的计划再次遭到彻底失败。



游击队采用分散隐蔽、与敌人“捉迷藏”等战术，使敌人处处扑空，疲于奔命，围攻仅两三天就彻底失败。

4

### 粉碎日伪“十路围攻”

1944年春节前，日军千余人（其中骑兵100多名），伪军第43师、第30师和5个护沙总队，合共8000多人，分兵十路（合水口、白企、灯笼坑、鳌溪、长命水、石鼓挞、永丰、建口、白石、马溪）围攻五桂山区。南番中顺游击区指挥部预先获得有关情报，于1月23日在石莹桥召开紧急军事会议，作出“全面牵制、击敌要害、歼其一路、动摇敌阵”的作战方针。

1月31日（农历正月初七）清晨，日、伪军从石岐、南朗、翠亨、三乡、唐家等驻地倾巢而出，分十路围攻五桂山区。指挥部部署逸仙大队、义勇大队共600多人，民兵100多人投入战前准备，发动群众坚壁清野，并派出主力队布防于石莹桥岭，扼守敌军必经之路的大帽山制高点。

日、伪军一路1000余人（其中100多骑兵）经牛爬石进入石莹桥时，遭到游击队和民兵伏击。敌军的多次进攻均被击退。战斗至下午，日军不但未达到目的，反而遭到杀伤，便无心恋战，抬着10多具尸体，扶着伤员撤退。其余各路进犯的日伪军，被义勇大队游击小组和刘震球民兵集结队、长江民兵队等所牵制，并运用麻雀战术，声东击西所袭扰，多日无法前进和互相策应。

2月3日、4日，指挥部派主力队进入平原地区，在一、二区部队和六区民兵的配合下，乘虚袭击驻石岐、唐家之日、伪军巢穴。各小分队同时四出袭击日、伪军，并破坏公路桥梁和通讯设施。进入五桂山的各路日、伪军，四处挨打，行动困难，疲惫不堪。加上五桂山区群众于战前已配合部队进行坚壁清野，日、伪军进山后得不到粮食，供给无法补充，于2月4日晚全部撤离五桂山区。

此战共毙伤日、伪军120多人，缴获步枪18支，烧毁敌兵营一座，并截回物资一批。日、伪军原计划一个月的“十路围攻”，仅5天就被中山抗日军民所粉碎。反“十路围攻”的胜利，打击了日、伪军的士气，保卫了五桂山抗日根据地人民的生命财产，提高了军民抗战必胜的信心。



1944年1月31日，驻中山的日、伪军共8000多人，分十路围攻五桂山区，号称万人“扫荡”。



五桂山军民团结一致共同抗敌，采用全面牵制、攻其一路的麻雀战术，仅5天就彻底粉碎了敌人的“十路围攻”。

责编：汤翩翩  
版面设计：郑欣  
来源：《抗战烽火 中山记忆》  
九·一八特别策划（十二）

中山党史

这里隐藏了中山的往事。

